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Habsburgja.
Gondoskodnak róla illetékes kö­

rök, hogy az összbirodalom jámbor 
népeitől atyailag távoltartassanak ama 
szivet szomoritó külföldi elmélkedések, 
melyek Ausztria szervi bomlását ki­
sérik.

Annyit azért mindenki tud, hogy 
e birodalmat egész Európa egy ethno- 
demo-, geo-gráfiai fordulatnak tartja ; 
alkotmányiam perverzitásait haláltho 
zóknak jelentik táltosok és druidák 
egyaránt.

De kétségtelen, hogy ezt már száz- 
esztendőkkel ezelőtt hitték, és hirdet­
ték, az is kétségtelen, hogy ez összbi­
rodalom összes népei régtől gyűlölik 
a birodalmi ketreczet. Talán a német 
elem tartja fönn e birodalmat ? De­
hogy ; az szívesen menne át testvérei­
hez. Tán a cseh, a lengyel, a magyar 
óhajtja a szent igét„Oesterreich wird 
ewig stehn“? Bizony, hirdeti egész Eu­
rópa, hogy a népeket csak a király 
személye tartja össze. Helyesebben : 
a Habsburg ház, mint családi birtokát. 
Igazán még nevet se tudunk találni 
ez államtorzulatnak, tán legtalálóbb 
lenne : Habsburgia. Mert amint Buko- 
winát elnevezték Bukowról, a „széke­
lyek hóhérjáról“, ki azt megszerezte, 
úgy nevezni lehet Habsburgját a Habs­
burgokról, kik ezt összeszerezték. E

névben tehát ki van fejezve az össz­
birodalom tényleges és közismert alapja.

Mi következik ebből ? Nem épen 
az, hogy a királyt csalogassuk át Bu­
dapestre, hogy majd mi legyünk a 
csehek, olaszok, szlovének börtön őrei, 
hisz aztán majd minket átkoznának és 
köpnének le, mint most mi az osztrá­
kot, mi indulnánk fogyatkozásnak Habs­
burgjában, amint hogy a jelen hely­
zetben a német elem. Következik el­
lenben a birodalom alapjának tiszta 
ismeréséből az, hogyha e boldogtalan 
népeket, köztük a magyart önmagának 
visszaadni, a boszorkánynyomástól föl­
menteni akarjuk, akkor az ^összenyügzö 
köteléket kell .szétvágni.

Hogy aztán a régi hires családnak 
más hajlamai vannak, hogy nekik 
egyesítve kell a sok nép stb., avval 
minek törődni ott a hol milliók óhaj­
tanak a nyomorúságtól megszabadulni. 
A Habsburgia népei mind szabadulni 
akarnak a Habsburgjai kötelékektől, 
csak a család régi barátjai, Schwar- 
zenbergek, Tiszák stb. segítenek a csa­
ládnak föntartani a régi középkori ál­
lapotot, hogy a család érdekeinek esz­
közei legyenek a népek és országok. 
Ezért elsősorban e családnak még sok 
helyt fönnálló babonás tekintélyét kell 
kigyomlálni a közvéleményből; addig 
a népek nem fogják szuveréneknek 
érezni magukat, inig sorsuk elhatá-
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ro zás ára a család érdeke, mint jelen­
tős, pláne egyenrangú, sőt felsőbb té­
nyező, befoly.

Bodor Aladár.

Az alattomos osztrák.
Halászni szeretne a zavarosban.

Még jóformán ott füstölög a japán vi­
zek felett az első ágyulövések füstje s Bécs- 
ből, a legkülönbözőbb szócsöveken keresztül, 
kerülő utakon át már megindultak a czéloz- 
gatások a háború eshetősége révén az oszt­
rák és a magyar államok hadseregének moz­
gósítására vonatkozólag.

Egyszerre kitűnő stratégák s vilápoli- 
tikai áttekintósü dip omaták teremnek min­
den bokorban s Pmollból, durrból egyaránt 
halljuk, hogy az orosz-japán háborúból euró­
pai konflagráczió lesz, a mely mindjárt el­
sőben a mi házunk tetejét borítja lángba. A 
gyöngébbeknek mindjárt mégis magyarázzák 
a veszedelmet.

Hát a vak is látja, hogy itt honnan fuj 
a szél. Bécsben olyan mohón kaptak a Korea 
miatt való világpolitikai afférén, mintha az 
orosz torpedókat egyenesen Körber és Pitreich 
urak kedvéért küldötték volna a napkeleti 
vizekre. Az okoskodásuk nagyon egyszerű s 
imponálóan logikus.

Ha Magyarországon hamar nem áll 
helyre a rend, akkor elő fog áliani a vis 
major, a mozgósítás szükségessége. S fegy­
vercsörgés közölt nem csak a múzsák pi­
hennek, hanem a közjogi skrupulusok is. 
Appeilálnak a magyar állam ölfeláldozó ha- 
zafiasságára s néhány nyomorult bakagyerek 
csontja árán egy. zerre megkapják a politi­
kai békét.

Adatok Japánról.
Az egész világ hetek óta feszült figye­

lemmel és ámulattal kiséri a hatalmas Orosz­
ország és a nagyhatalmak között még csak 
nem is egyenjogú, ázsiai, mongol-hatalom 
tusakodását, melyben, miután a sima diplo­
maták nem tudtak dönteni, immár a fegyver 
ereje dönt.

Az egész világ osztatlan bámulattal 
adózik Japánnak, hogy a mire egyik európai 
nagyhatalom sem igen vállalkozott volna, a 
tólvad Japán bátran vetette magát a hatal­
mas orosz zsiványra ; pedig Japán Orosz­
országhoz viszonyítva kis országocska. Há­
rom ötödször oly nagy területű, mint az 
osztrák és magyar birodalom, Boszniát is 
beleértve, már pedig Oroszország minálunk 
1.7-szer nagyobb, így tehát találó jellem­
zi- l°rPe" óriás közötti harczról be­

szélünk. A mi a lakosság számat illeti, 
roszországnak 1897 februárban 129 millió

lakosa volt, mig Japánban 1898 végén 47.4 
millió lakost számláltak.

Az orosz hadsereg békeállománya 
1.080.000 ez«r ember, mig Japán csupán 
228,500 embert tart fegyverben. Oroszország 
hadi állományát 4 millió katonára számítja 
— papiroson, Japán erejét 387 ezer fegyve­
resre számítják. Ámde Oroszországban mégis 
kiterjedése következtében a sereg tömeg­
nek egyrészét a helyőrségi és határszolgá­
latok kötik le.

Mindazonáltal kétségtelen, hogy Orosz­
ország kétszeres—háromszoros katonai tu 
erővel támadhat Japánra és a szárazföldön 
esetleg le is nyomja a japániakat. Pedig a 
japáni katonák az utolsó kínai hadjárat alkal­
mával méltán érdemelték ki a tigris nevet.

Egyébként végződjék bár igy, vagy úgy 
ez a nagy érdeklődést keltett háború, Japán 
nak a tulajdon területén semmi különösebb 
baja nem történhetik, legrosszabb esetben 
kivetik Koreából; a melyet most Oroszország

a maga szántából átakart neki engedni. Ámde 
Japán tisztában volt azzal, hahogy Orosz­
ország mandzsuriában megveti a lábát és a 
tnongolság egyreszót sikerül uralma alá törni, 
hogy ekkor tovább terjeszkedik Koreába is. 
Ezért kellett Japánnak a ravasz oroszszai 
harezba szállani.

És ha csak némi sikereket is elért 
Japán, ekkor a mongol világot uj remé­
nyekre hevíti és olyan nemzeti érzéssel, kö­
zös eszményekkel tölti el, hogy ha még Ja­
pánt — végezetül — le is győzik ebben a 
háborúban, jövőben a mongolok száz milliói 
őt fogjak a vezérlő nemzetnek tekinteni és 
ha újból a harczi kürtbe fújt : a mongolok 
százmilliói a japáni zászló alá csoportosul­
nak és ez lesz azután az igazi világharcz a 
sárgák és a fehérek között. Azért ez a há­
ború nem az utolsó háború ott a mesés 
keleten ; ahol ébredeznek a népek és ön­
tudatokkal együtt növekedik világbirodaímo- 
kat rengető erejük is.

Sirolii
A legkiválóbb tanárok és or­
vosoktól mint hathatós szer: tüdőbetegeknél, légzőszervek hyutos 
bajainál úgymint idillt bronchitis, szamárhurut «. különösen 
lábbadozóknál influenza után 3
szünteti az éjjeli izzadást. — Kellemes szaga és jó ize miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszertárak­
ban üvegenként 4.— kor.-ért kapható. — Figyeljünk, hogy minden üveg alanti czéggel legyen ellátva
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Mintha a történelem ismétlődnék ; im­
már a második orosz beavatkozással akarja 
Ausztria elfojtani a magyar szabadságért 
való küzdelmet. Pedig okulhatna a história 
tanításaiból : az igazságot sem akasztófával, 
sem ravaszkodással nem lehet eltemetni. 
Annak győznie kell!

Ennek a háborúnak a magyar politi­
kára csak akkor lehet befolyása, ha erősza­
kolják. De akkor is csak elodázhatják a 
nemzeti jogokért folytatott küzdelem diada­
lát addig, amig vége a háborúnak. Akkor 
aztán kezdjük elölről . . .

Vármegyénk és a közelvidék.
A püspökladányi földosztás ügyé­

ben e lapokban megjelent czáfoló czikkre a 
czáfolat tárgyául szolgáló hir beküldője a 
következőket jegyzi meg. Azt a hirt ö egy a 
gyűlésen jelen volt, szavahihető, az úri osz­
tályhoz tartozó s köztisztet betöltő egyéntől 
hallotta. De, mint utóbb ő maga is, mindjárt 
rájött, igaza van a czikknek, a földosztás 
valóban nem történt meg, sőt, mint utánjá 
rás folytán alaposan meggyőződtünk, azt az 
óhajtást is, hogy az valaha valóban végbe 
is menjen, jó ideig még, az agyrémek or­
szágába kell utasítanunk. Hogy miért, az 
okot is tudják, tudjuk már régen, s magunk 
is elcsodálkoztunk, mikor ennek daczára 
ama kedvező hirt hallottuk és szinte hihe­
tetlennek tartottuk, hogy az az ok megszűnt 
volna. De, mondóm, szavahihetőnek tartott 
egyéntől hallottuk s mint jót, mint általunk 
óhajtva vártat nem késtünk a hirt melegibeu 
világgá ereszteni. Midőn azonban igy teljes 
elégtételt nyújtunk, egyszersmind egy pár 
komoly észrevételünk is van. Okunk van 
hinni, hogy ismerjük ama czikk Íróját. Az 
egy mindenek felelt tiszteletre méltó állású, 
derék, komoly férti. Igazi értelmiség. S azon­
kívül a népnek barátja, annak érdekében 
tettre vágyó, annak javát előmozdítani óhajtó. 
De felkérjük ezt a derék, komoly férfit, 
nézzen végig megirott czikkón, s kérdezze 
meg magától : „Móltó-e igy szólani ón hoz­
zám “ Móltó-e, és hasznot huzó e ? Azon 
átsiklunk a mi személyünket érinti, minket 
.triplex aes“ fedez ; de nem siklunk át azon 
részén a czikknek, mely a közalapítványi 
felügyelőség elleni fojtott gyűlöletet oly rosz- 
szul leplezi. Mi nem vagyunk grata persona, 
sőt semmiféle persona a közalapítványi felü 
yyelőség előtt, de mégis védelmére kelünk 
és kárhoztatjuk a gyűlölködő hangot. Kár­
hoztatjuk, éppen saját ügyünk érdekében. 
Minő viszony van mi, illetve a nép és a 
közalapítvány közölt? Bizony azt hiszem, 
hogy mi csak az alázatos kérelmezők szere­
pét töltjük be ; követelni nincs jogunk. És 
ha mi azt várjuk, hogy kérelmünknek sikere 
is legyen, akkor azt a kellő formába kell 
öntenünk, s eljárásunknál éppen nem annak 
a czáfoló czikknek a formáját kell mintául 
választanunk.

A mikepércsi vörhenyjár vány le­
fújt híreiről tudomást vett az egész 
sajtó. A í'éinséges hírekre most követ­
kezik a csillapodás. A járvány szünö- 
félben van ; már három nap óta nem 
érkezett újabb esetről jelentés a főszol­
gabírói hivatalhoz.

Holttest a patakban. A szomszé­
dos Vértes határában a Kalló patak medré­
ben Faragó István pénzügyőr egy holttestet 
talá t s bejelentette az esetet a nagylétai 
csendőrségnél. A nyomozás megállapította, 
hogy a talált hulla Vida József öreg nap­
számos teteme, aki délután négy órakor ha 
zulról a Lédig-féle tanya felé igyekezett. Az 
orvos megállapította, hogy a szivgörcsös öreg 
embert útközben roham lepte meg és esz­
méletlen állapotban zuhant a patakba, a hol 
halálát lelte.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

A hegyek körül.
Téli gyakorlatra katonaság jön 

I hozzánk Debreczen és Váradról, ezt 
I olvastam a Független Újságból s 
I erről jutott eszembe egy és más.

Nagy idővel ezelőtt — hadászati 
szempontból — méréseket tettek e 
vidéken és akkor hallottam azt, hogy 
a Tótihegy (ha már Erdélyt az ellen­
ség birtokába vette) lenne az utolsó 
hirtelen megerősített védbástya, hol az 
ellenállás és visszaverés megkísérthető ? 
Azon a helyen ma is fentáll még a 
katonai jel — körülte régi tégla óra- 
ladék, kasztrum volt-é a római időből, 
vagy barátklastrom, erről nem tudok 
felvilágosítást adni. Koponyák, erős 
karcsontok találhatók ma is ott, azok­
ból ítélve hatalmas faj népé lehetett 
az valaha !

Tudtomra a „hót-Berettyó“ partján 
is volt egy százados tölgy gallya közt 
ilyen katonai mérnöki jel, ámde a fa 
elpusztult, alatta a talaj fel lett for­
gatva, a térképről ráösmerne-e a vezető 
tábornok ? Ez az ö titkok. Van a Mics- 
kei uradalomban is egy. Tehát itt nem 
ok nélkül fog a katonaság háborúsdit 
játszani, ha beérkezik, eddig még semmi 
nyomuk . . . Ámde ez a játék hábo­
rúsdi könnyen fordulhat komolyra, most 
midőn az óriás birodalom ura az orosz 
hajba kapott Japánnal, kérdés, hogy 
nem robban-é fel a hátok megett a 
rég előkészített akna ? A Balkánt ér­
tem, ahová csak el kell dobni a tüzes 
csóvát — és lángba borul ez az egész 
gyúlékony földrész.

Mi történik ekkor ? Hogy veszi fel 
a védelmi harczot ez esetben a Mo­
narchia hadserege ?

A behívott póttartalékosoktól, kik­
nek otthon sir a télvizidején kenyér 
nélkül maradt családjok, vagy az öreg 
bakák, huszároktól, kikre jegyeseik vár­
nak epedve, idegen vezényszó és ide­
gen tisztek vezetése mellett mit vár­
hatnak ? Ezeket az itthon forrongó 
nemzeti eszméktől nem lehet terme- 
tice elzárni 1

Ráadásul a keresztény felekezetek 
közt is dúl az erővel felszított kérész 
fénytelen harcz.

Szaporodik a felekezeten kívüliek 
száma is, mely se tanítót, se papot, 
se jegyzőt nem ösmer — és katonát 
sem akar adni.

Van-é túl a Lajtán olyan államférfi, 
a kire a Camarilla támaszkod hátik, 
hogy mind e szimptomák mellett ott 
helyreállítja a rendet az egymásra fél­
tékeny fajok között?

Hát az úgynevezett birodalom ezen 
a felében van-é ?

Talán azok a kilincselő képviselők ? 
Eljátszották kis játékaikat. A magyar 
nemzet józanságán fordul meg min­
den ; mert ha uj választás lesz, a 
nemzet ekkor fogja letenni az érettségi 
vizsgáját. Ha életerős : kivívja a magyar 

I állam önállóságát. Ha nem, akkor meg­
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ássa a maga sírját, hogy ujalakulásnak 
engedjen tért.

Ez élet-halál harcz lesz ! 
Margittá, 1904. február hó 8.

Morvay Károly.

A keresk. és iparkamara közgyűlése.
Változatos és nagyon gazdag tárgyso­

rozattal tartotta meg a debreczeni kereske­
delmi és iparkamara Szabó Kálmán elnök­
lete alatt ez évi első közgyűlését. Az ülés 
lefolyásáról a következő tudósítást közöljük.

Elnöki előterjesztések.
Az elnök jelentést tesz a kamara te­

rületén legutóbb történt főispán változás­
ról, melyek közül három érintette közelebb­
ről a kamarát.

Hajduvármegye helyközi telefonhá­
lózatának létesítése tárgyában ismerteti a 
vármegye határozatát, mely szerint a közsé­
gek általános telefonhálózatának csak az áll 
útjában, hogy Debreczen városa a reá eső 
rósz mintegy 10.000 koronányi költségét fe­
dezze.

A debreczeni czipészkiállítás defi- 
czitje tárgyában bemutatja az elnökség a 
miniszter kedvezőtlen leiratát s azt a fol­
terjesztést, melyet a kamara erre válaszolt.

A mezőgazdasági háziipar számára 
kilátásba helyezett 10.000 korona évi for­
galmi töke folyósítását a földmivelési minisz­
ter nem eszközölheti az obstrukczió miatt. 
Ezt a kamara époly szomorúan veszi tudo­
másul, mint azok az érdekeltek, akiknek már 
elígérte.
Háziipari és kisipari tanfolyamok.

Előterjesztést tesz a kamara a keres­
kedelmi miniszterhez, hogy a kerületben 12 
kisipari vándortanfolyamot (czipész, szabó 
és bőr ipar) engedélyezzen. Az illető váro­
sokban a kamara már megegyezett s a tan­
folyamok közül Máramrrosszigetcn 2, Szol­
nokon 2, Jászberényben 1, Nyíregyházán 2, 
Szatmáron és Nagy- Kurolyban 1—1, Kar- 
czagon 2 és Debreczenben 1 lesz rendezve.

A kamara belső életéből.
A törvényhatósági ipartanácsok a ka­

mara egész kerületében megalakultak. Név­
sorukat az elnök bejelenti.

A kamarai illetékek állásáról jelenti 
az elnök, hogy összesen 45 000 korona folyt 
be a múlt évben s hogy a kerület hét var­
megyéjében az összes hátralék 39.000 ko­
rona. Ebből 25 000 koronával Debreczen 
városa tartozik.

A kamara a nyugdíjalaptól 12.000 ko­
ronát vett kölcsön. Erről a közgyűlés kö­
telezvényt ad.

A kamarai székház adómentességét 
a pénzügyigazgulóság megállapította. Végül 
az elnök folyó ügyekről tett jelentést.

A titkári jelentés.
Szávay titkár tett ezután jelentést az 

ügyforgalomról. Rámutatott a működés elért 
eredményeire, melyek közűi azt az egy ada­
tot közöljük, hogy a kamara mintegy 75,000 
korona államsegély kieszközlésében segéd­
kezett.

Választások.
Megválasztotta a közgyűlés a kamara 

állandó bizottságait u. m. a közös, a szám­
vevő, a nyugdíj és a fegyelmi bizottságot. 
A közös bizottság tagjai lettek : Zádor La­
jos, Várray János, Kardos László, Bechert 
Manó, Áron Jenő, Dávidházy Kálmán, 

j Szántó Győző, K Tóth Sámuel, Tóth ltál- 
j mán. Számvevő bizottság : Sebvar ez Vil- 
I mos, Szedlák J. Lukács Ármin. Nyugdíj
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bizottság : Szabó Kálmán, Serli Ede, Szent 
Királyi Tivndar, Szávay Gyula, Komlóssy 
Miklós. Fegyelmi bizottság í Szabó Kálmán, 
Serli Ede, Szent-Királyi Tivadar, Szávay 
Gyula, Lukács Ármin és Bechert Manó.

A segédtitkári állás betöltése.
Az elnökség javaslatára nyilvános 

pályázatot ir ki a kamara a segédtit­
kári állás betöltésére. Jogi minősítést 
kíván s tekintetbe veszi a közgazda- 
sági és szakirodalmi működést, vala­
mint a nyelvismereteket. Pályázati ha­
táridő márczius 1.

Debreozen város bérkocsi 
szabályzata.

A kereskedelmi miniszter azt kérdi a 
kamarától, szükség van-e Debreczenben az 
egvtogatu bérkocsik szaporítására. Az 
ipari szakosztály igenlőlog felelt, a keres­
kedelmi szakosztály a szaporítást felesleges­
nek tartja. E helyett a bérkocsi szabályren­
delet korszerű átdolgozását és a visszaélé­
sek szigorú meggátlását javasolja.

li az újság ?
Otlábu borjú. A borjúhús túlságos 

nagy drágasága ellen a természet úgy akar 
segíteni, hogy a borjuk legújabban — öt 
lábbal jönnek a világra. Vajszlóról Írják la­
punknak, hogy Pallag Samu ottani polgár 
tehene egy ötlábu borjúval örvendeztette meg 
gazdáját. Egyik hálulsó lábán a két csülkü 
állatnak tiz körme támadt. A borjú valószí­
nűleg már ki is múlott. Az ilyen csudaálla­
tok ritkán maradnak életben.

Az első próba. Néhány évvel eze­
lőtt történt, hogy Alexejev orosz nagyher- 
czeg szenzációs találmánynyal lepte meg a 
czárt: bemutatott neki egy olyan szerkezetű 
pánczélt, a mi állítása szerint ártalmatlanná 
tesz minden torpedó-támadást. A találmányt 
hétpecsétes titokkal őrizték s Alexojevet há­
lából kinevezték t ngernagynak. Az összes 
orosz hadihajókat fölszerelték a torpedóálló 
pánczéllal. Most, hogy háborúra került a do 
log, az orosz hadihajók nyugodtan indultak 
a keleti vizekre, mert hiszen az ármányos 
japán torpedók ellen védve vannak. Úgy 
látszik, ez a tudat elaltatta az éberséget is. 
Port-Arthurnál, mert csak igy történhetett, 
hogy a japán flotta meglephette az orosz 
kikötőt. Megtörtént a találmány első próbája 
is s három orosz hadihajó adta meg az árát. 
Tehát vagy Alexejev találmánya rossz, vagy 
a japán torpedók nagyon jók. Az első próba 
mindeneseire jó volt arra, hogy ne bízzanak 
annyira a találmányban, még akkor sem, 
ha nagyherczeg agyában született is az 
eszméje.

Megfagyott őrült. Alsókovilról ír­
ják, hogy ott Ivanov Tósa 49 éves földmi- 
vesen az elmebetegség tünetei mutatkoztak. 
Utóbb kitört rajta az őrület s a szerencsét­
len levetkőzve kifutott éjjel az utczára s neki­
indult az országutjának. A csikorgó hidegben, 
mintegy három kilométernyi utat tett meg 
igy Ádám kosztümben, mikor már a szeren­
csétlent utolérte végzete. Ereje elhagyta, össze- 
roskadt s reggelre megfagyva találták az or­
szágút árkában. Mellette egy hü kis kutya 
vonított s ez tette figyelmessé az arra ha­
ladókat a hullára. A megfagyott elmebeteget, 
kinél az élesztési kísérletek már hiábavaló­
nak bizonyultak, beszállították a községi 
hullaházba.

Megkorbáosolt horvát ország­
gyűlési képviselő. Zágrábból jelentik, 
hogy Schnapp lelkész, horvátországgyülési

. ópviselő egyik legutóbbi ülésén heves táma­
dást intézett Milevnik Márkus, Zágráb egyik 
1 ülvárosának volt polgármestere ellen. E 
miatt Milevnik héttőn délben megtámadta 
f.'chnappot s lovagló ostorral többször ar- 
czába sújtott. Az inzultált képviselő táma­
dóját feljelentette a rendőrségnél, Milevnik 
azonban megszökött.

Eltemette a szénaboglya. Trabert 
János ónodi gazda nyolez éves leánykája 
egy szénaboglya tövében játszadozott szom­
baton, mikor hirtelen összedőlt a boglya és 
maga alá temette a leánykát. Mire kiszaba­
díthatták, már megfulladt a gyermek és nem 
lehetett többé életre kelteni.

A szerzetes koporsója. Rómából 
jelentik: Csaknem minden idegen ismeri a 
Cosma e Domiano-templomot, mely az ősi 
Romulus-templomba van beépítve. A tem­
plom belsejét egy gyönyörű, hatodik század­
beli mozaik kedvéért keresik föl. A templo 
mot, mely 1503 óta a francziskánusoké, a 
minap restaurálták s ez alkalommal a bal­
oldali hajó felében egy régi koporsóra buk­
kantak. A koporsóban egy szerzetes csont­
váza volt, még ép állapotban levő csuhával, 
olvasóval, a csontváz egyik ujjún gyűrűt is 
találtak. A koporsó födeléről minden kétsé­
get kizárólag megállapították, hogy a holttest 
Cavalieri Felice terenezrendi szerzetesé, a 
ki 1724-ben halt meg s a ki annak idején 
ismert templomi szónok s igen jámbor em­
ber volt. A koporsó a restauráczíó miatt 
nem maradhatott meg régi helyén s addig 
is, mig az áthelyezés formaságait a hatósá­
gokkal elintézik, a templomban egy más 
helyre tették. Az eset révén a jobbára sze 
gény néptől lakott negyedben elterjedt az a 
hir, hogy a templomban kitették egy szent 
holttestét. A koporsó körül csakhamar nagy 
tömeg gyülekezett össze, többnyire asszonyok 
és gyermekek, a kik térdreborulva imádkoz­
tak. Utóbb oly nagy lett már a tolongás, 
hogy a templomot beakarták zárni. A népet 
szerették volna fölvilágosítani, hogy a halott 
nem szent, hanem egy igen jámbor szerze­
tes volt. Ám minden fölvilágositás hiábavaló 
volt, úgy hogy végre is a rendőrségnek kel­
lett a dologba beleavatkoznia. A tömeget 
szétkergették. A mikor azonban a koporsót 
más helyre akarták vinni, kiderült, hogy a 
csontváz olvasója, gyűrűje, ruhájának, sőt 
még csontjainak is több része hiányzik. Mind­
ezt az imádkozó tömeg vitte el — ereklyének.

A közönség rovata.
Felkérés

Debreczen város tekintetes tanácsához és a 
jog- és pénzügyi bizottság tagjaihoz.

A lapokból olvasgatom, hogy a tanács, 
meg a Jog-ügyi bizottság (most csütörtökön 
is) tárgyalgatni fogják az erdőtest, meg a 
kaszálóbirtokosok jogait. Az én eddigi szo­
morú tapasztalataim arra a meggyőződésre 
tanítottak ki, hogy ilyenkor mindig a kaszáló 
birtokosokon akar eret vágni a városi tanács, 
még pedig olyan érvágást, a mely a polgár­
ság pusztulását vonja maga után.

Továbbá azt is olvasom, hogy az erdő- 
mester jelentést aäott be a tanácshoz és 
kérte annak az elfogadását. Hát erre is el­
mondhatom, hogy kibújt a kígyó a barlang­
jából és nemcsak csípni akar, hanem halá­
losan marni akarja a polgárságot.

De vigyázzon, hogy a feje meg ne tö­
ressék . . . Tudja ő azt nagyon jól, hogy 
az az erdőtest nem a város tulajdona volt, 
h mem a kaszáló birtokos polgároké és hogy 
jutott hozzá a város ? Jobb arról nem is 
beszélni. Szép szóval, Ígérgetésekkel, a tör­

vény kiforgatásával. A mire pedig csak any- 
nyit mondhatok, hogy takaros magyar ember 
szavát tartja.

És most még azt is Írja az erdőmes­
ter, hogy az erdőkezelést a gazdasági osz­
tálytól függetleníteni kell és hogy ő a ta­
nácsban is szavazati joggal bírjon ; hát én 
mint egyes polgár nem tudom megakadá- 
yozni a tanácsot a szándékában ; hanem igy 

nyíltan kérem mind a tanácsot, mind a jog­
ügyi bizottság tagjait, hogy ne felejtsék, mi­
szerint nemcsak a falánk városnak, ha­
nem a birtokos polgároknak az igazságos 
érdekeit is képviselniük kell. Azért ne hebe- 
hurgyálkodják el a határozatot és sok ezer 
birtokos családot ne rövidítsenek meg kész­
akarva.

Nagy meggondolást kíván ez a fontos, 
kényes, hatóságilag elmérgesitett ügy.

őry Mihály sk.

Leányrabló legények.
— Torontáli virtu*. —

Mility Leposzava bégaszentgyörgyi 16 
éves leány a napokban férjes nővére láto­
gatására Eleméren járt s ott pár napot idő­
zött is. A csinos és jól megtermett, viruló 
hajadon szemet szú t az eleméri fiatalságnak 
s különösen Pomski Zsiva eleméri legény kör­
nyékezte a szép Leposzavát. Azonban Zsiva 
udvarlása Leposzavát hidegen hagyta, mi 
annál is inkább feltüzelte Zsivát és elhatá­
rozta, hogy elrabolja Leposzavát.

Összebeszélt pajtásaival, akik közül az 
egyik Szotarov Pora befogott apja kocsijába, 
a többiek pedi Pomski Zsiva vezetése alatt 
a kocsiba ültek s este hat óra tájban oda­
hajtottak ahhoz a házhoz, ahol a kívánatos 
Leposzava tartózkodik.

Alig vártak egy kis ideig, mire Lepo­
szava gyanútlanul érkezett meg vállán a 
hagyományos obraniczával vizet vive. Pomski 
Zsiva társaival leugráltak a kocsiról, meg­
ragadták az ijedező, sikoltozó Leposzavát és 
’ellették erőszakkal a kocsira s ott erősen 
fogva tartották és Leposzava sikoltozása da­
czára őt a legrövidebb utón a faluból ki­
vitték és elhajtattak vole Aradáczra.

Leposzava sikoltozását és segélykiáltá­
sát sokan hallották, de senki sem mert a 
sötétben vadul száguldozó lovak elé állani, 
hogy a kocsit megállítsa.

Leposzavát a fiatalok Pomski Zsiva 
egyik aradáczi rokonánál helyezték el s ott 
elváltak. A leánynak azonban sikerült elme­
nekülni s a csendőrségnek jelentést tenni s 
most a vizsgálat a leányrablók ellen folyik.

Debreczeni szanatórium-est.
(A József főlierczeg Szanatórium-Egyesület felhívása.)

Lukács Györgytől, Békésvármegye 
és Hódmezővásárhely főispánjától le­
velet és fel hívást vettünk. A^vezetöség- 
és rendező-bizottság az a földi nép 
szanatóriumok javára Debreczenben, 
márczius 6-án rendezendő szanatórium 
est érdekében a debreczeni úrnőkhöz 
és urakhoz intézik. A levélben azt is 
jelezi az elnök-főispán, hogy pár nap 
múlva a teljes program mól tartalmazó 
meghívót is kibocsátják. Mi melegen 
ajánljuk a felhívást a felkért debre- 
czeniek figyelmébe.

A „József föherezog szanatórium-egye­
sület" már tekintélyes nagy összeget gyűj­
tött arra az emberbaráti és hazafias czélra, 
hogy az Alföldön népszanatóriumot létesít-
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sen. A tüdővész réme ugyanis, mely éven­
ként hetvennyolczezer embert pusztít el 
Magyarországon, áldozatainak tulnyomólag 
nagy százalékát az alföld szive tájáról, Bé­
kés, Csanád, Csongrád stb. megyék terüle­
téről szedi és itt a nép, szenvedő magyar 
testvéreink egész tömege részint a szegény­
ség, részint az üdülőhelyek nagy távolsága 
miatt, úgyszólván védtelen a borzasztó be­
tegséggel szemben, melyről pedig meg van 
állapítva, hogy kellő időben alkalmazott rend­
szeres gyógykezeléssel romboló hatását meg- 
csökkentjük, sőt magát a betegséget meg­
előzhetjük, illetve csirájában elfojthatjuk. A 
„József főherczeg szanatórium egyesület“ 
tehát, mely felséges Urunk, királyunk leg­
magasabb pártfogása mellett, a loginagya- 
rabb főherczeg nevét, mint jeligét irta zász­
lajára, — a tüdővész ellen, mint nemzeti 
veszedelem ellen folytatja a védekezés mun­
káját s ma már annyi anyagi erővel rendel­
kezik, hogy a nyíló tavas/,szál megkezdheti 
az első népszanatórium építését.

A teljes összeg azonban még nincs 
együtt, ennek folytán az egyesület a tél fo­
lyamán József Ágost főherczeg és neje Au­
guszta herczegnő védnöksége mellett Buda­
pesten házi- és népipari kiállítást és vásárt 
rendezett a fővárosi s a vidéki közönség 
hathatós támogatásával, ezáltal növelte a 
pénzalapot, most pedig azt határozta el, 
hogy a nagyobb magyar városokban hang­
versenyből, felolvasásból, tánczmulatságból 
álló szanatórium-estékkel, ezek tiszta jöve­
delmével fogja összehozni a még hiányzó 
összeget. A szanatórium-estéken fővárosi 
művésznők, irók és helyi szereplők fognak 
közreműködni.

Teszi pedig ezt abban a meggyőződés­
ben és erős hitben, hogy a magyar városok 
hazafias, lelkes, müveit közönsége és társa 
dalma bizonyára nem fogja megtagadni a 
segítő kezet attól a munkától, mely a nem­
zet betegeinek gyógyítása, a haláltól való 
megmentése által magára az édes hazára 
hoz áldást és szebb jövőt.

Első sorban Debreczenben, ebben 
az erős nemzeti érzésű nagy magyar 
városban óhajt rendezni az egyesület már- 
czius elején szanatórium-estét, tudván, hogy 
az itteni közönség és társadalom példát fog 
nyújtani a nemes ügy iránt való lelkesedés­
ben és áldozatkészségben másoknak is.

Arra kérjük tehát, szíveskedjék 
ezen szanatórium-estnek ügyét jóindu­
latába és pártfogásába venni, a semmi 
másra nem kötelező rendezési tisztséget 
elfogadni és b. határozatáról bennünket 
Domahidy Elemér főispán ür czimén e 
hó 16-ikáig értesíteni.

Hazafias tisztelettel és üdvözlettel 1904. 
február 5-én. A „József főherczeg szanató­
rium-egyesület“ nevében : Gróf Almásy Dé­
nes, özv. Almássy Kálmánná, gróf Wenck- 
heim Frigyesné, Lukács György né, Lukács 
György, Domahidy Elemér főispán, Rásó 
Gyula alispán, Kovács József polgármester, 
Vecsey Imre főjegyző. Szunyoghy Sándor, 
Miskolczy Lajos, dr. Váradi Szabó János, 
a debreczeni szanatórium-est előkészítő bi­
zottsága.

Az ázsiai világháború.
Eredeti távirati tudósításunk.

Az orosz medvét ugyancsak pofozza a 
japán majom. A szemének ugrott nagy ügye­
sen, vakmerőén és ki is kaparja alkalmasint. 
Ez a két szeme az orosznak : Fort-Ar­
thur és Vladivoszlok, a keletázsiai kikötők 
gyöngye mind a kettő, a biztosítéka az orosz 
világhatalomnak a sárga tengeren és a csőn 
des oczeánon.

Japán - tudta ezt jól. Ezért vetette rá
magát oly elszántan Port-Arthurra hadüze­

net nélkül, ezért húzta keresztül az oroszok 
furfangos számításait, akik még hat hétig 
szerették volna elhúzni a tárgyalásokat.

Oroszország csalárd volt mindig, de 
Japán keresztül látott a szitán. Tudta, hogy 
Oroszországgal meg kell verekednie elébb- 
utóbb, hiszen a vak is láthatta, hogy tiz év 
óta egyebet sem tett Oroszország, mint a 
háborúra készült. Azért építette meg a szi­
bériai vasútvonalát, azért foglalta el csalárd 
módon Port-Arthurt, azért építette a vladi 
vosztoki hadikikötőt; azért foglalta el suttyóm 
ban Mandsuriát, amelyet vasúti vonalakkal 
kapcsolt ázsiai birtokaihoz, azért zsarolt ki 
ujabb-ujabb vasut-ópitési engedélyeket Kiná 
tói, Koreától, azért kaczérkodott Tibettel, a 
dalai lámával, az afganisztáni és beludzsisz- 
táni emirekkel, hogy hatalmába kerítse 
egész Ázsiát.

Oroszország számításait Japán merész 
föllépésével keresztülhúzta. Ä háború ép­
pen most a legkellemetlenebb Oroszor­
szágnak, hiszen ő csak áprilisban szándé­
kozott a háborút megkezdeni, amikor a fe 
kete tengerről is megérkezett volna a hajó­
hada a sárga tengerre és a vladivosztoki 
téli kikötője előtt elolvad a vastag jégpán 
czél. Majd elbánt volna akkor a japán 
hajóhaddal. így azonban gyalázatosán felsült.

Csupán a Port-Arthúr előtti hajóhada 
szállhatott harezba, de azt a japánok már 
tönkretették. A suezi csatornán megfeneklett 
a fekete tengeri hajóhada. Ezt véletlen sze­
rencsétlenségnek tartja a világ. Holott nem 
az. Ez tervszerű, előre kicsinált dolog volt. 
Az angolok vitték a sekély vizre az orosz­
hajókat, amelyeknek jobb volna visszafor­
dulni, mert mire a harcz színteréhez érnek, 
már akkor a keletázsiai orosz flotta csak volt.

Most látszik csak, milyen ügyes takti­
kusok a japánok. A három részre szakadt 
orosz hajóhadat külön-külön semmisítik 
meg, mielőtt egyesülhettek volna. Az 
első részét (Pőrt-Arthurnál) már tönkrever­
ték. Ha három héten belül fölvonulhat a 
fekete tengeri hajóraj, akkor azt egyszerűen 
szétszórjak a nyílt tengeren, vagy beszorít­
ják valamelyik kikötőbe. A vladivosztoki ki­
kötőből pedig úgy sem menekülhet az orosz 
hajóhad, mert a tenger befagyott. Mire a 
jég elolvad, akkorra már a japán hajók fog­
iák elzárni a menekülés útját.

Szóval az orosz tengeri hajóhad már 
csak volt, Oroszország tengeri hatalmának 
pedig vege. A háború folytatása a szárazföl­
dön lesz és ha Japán a búrok taktikáját 
követi, Oroszországot anyagilag úgy tönkre 
teszi, hogy két évszázad alatt sem tudja ki­
köszörülni a világhatalmi állásán esett csor­
bát. Ezt a keserves, kemény leczkét azonban 
az alattomos békeczftr, százmillió ember hó­
héra megérdemli.

Az oroszok reménysége.
Szentpétervárt nagyon jól tudták az 

orosz vezetőkörök, hogy hajórajuk a japáni 
tengeri erővel szemben nem állja meg a 
helyét. A hajórajnak nem is volt egyéb czélia 
mint. hogy feltartóztassa a japán haderőt 
addig, mig az orosz haderő Szibériából és 
az anyaországból a háború színhelyére lesz 
kiszállítható. Itt minden reményt a száraz­
földi hábo: uba vetnek.

Ez«k a remények azonban, sajnos, nem

jogosultak. Az oroszok 100.000, legföljebb 
120.000 embert tudnak csak háborúba vinni 
mert nagyobb tömegnek az élelmezése 
lehetetlen. Ellenben Japán legalább 200.000 
katonát tud az oroszok ellen mozgósítani. 
Az oroszok tehát a szárazföldön is gyen­
gébbek, miután a japáni katona kiképzése 
és fegyvere legalább is olyan jó, mint az 
oroszé.

Az orosz hajóhaderő a legutóbbi vesz­
teségek következtében jelentékenyen meg­
csappant. Azokkal a hadihajókkal, amelyek 
útban vannak Kelet-Ázsia felé, az orosz 
hajóhad 21 sorhajóból és 4 harczképes czir- 
kálóból áll. A wladiwosztoki kikötőben hor­
gonyzó orosz hadihajók, amelyeket jég vesz 
körül, nem érkezhetnek idejében a harcz- 
térre és igy nem is számíthatók a harczké­
pes haderőhöz. Ilyen körülmények közt el- 
vitázhatlan, hogy Japán a tengeren hatal 
masabb Oroszországnál és képes megakadá­
lyozni az orosz csapatoknak Koreába való 
szállítását, egyúttal folytathatja a hadműve­
leteket is a Port-Arthur mellett levő orosz 
hajóraj ellen. Valószínű, hogy a japán 
hajóhad blokádot fog kezdeni Port-Arthur 
és Wladiwosztok ellen.

Az orosz hazugságok.
Oroszországban nagy a Iehangolt- 

ság. A nép azonban ujjong, mert a 
vereséget a fehér-czárok egyeduralmi 
Dolitikája vereségének tekinti. A nihi- 
isták-, a finnek, lengyelek és örmények 
szabadabban mozognak — és mig ja­
ján tönkreveri a czár hadseregeit, ad­
dig az ország belsejében forradalom 
íészül.

Miklós czár, e bíboros ál-békea- 
jostol egész nap imádkozik, pedig az 
imádság nem menti meg a kudarcztól.
A lapoknak nem szabad a háborúról 
mást közölni, csak hivatalos közlemé­
nyeket, amik természetesen szemen- 
szedett hazugságok.

így például az orosz lapok éppen 
akkor, midőn a japánok óriási győzel­
met arattak Port-Arthur előtt, külön 
eladásban adták kirül, hogy az orosz 
hajóhad Poi't-Arthur körül nagy 
tengeri győzelmet aratott és a ja­
pánok vesztesége nagy. Egy pán- 
czéloshajót, két gyors czirkálót az orosz 
‘orpedók megfúrtak s azok Wej-haj- 
wej körül elsülyedtek ; két japán tor- 
jedóhajót halomra lövöldöztek, kettőt 
jedig elsülyesztettek az orosz hajók ; 
tét japán torpedónaszádnak nyoma 
veszett, A japánok közül 10 tiszt, 117 
cözkatona meghalt s 200 a sebesültek 
száma.

Ilyen képtelen hazugságokkal akar­
ják félrevezetni a népet és megaka­
dályozni a forradalmat. Ez azonban 
nem sikerül, mert az orosz tőzsdéken 
olyton esnek az értékek és pár nap 

alatt a felére szálltak a papírok. Maga 
a czári család is milliókat veszített a 
tőzsdén.

Japán nyugodt.
Daczára a háborúról érkező kedvező 

híreknek, Tokióban a hangulat nyugodt. Az 
utczák semmivel sem elénkebbek, mint más 
alkalommal. Közöröm nem nyilvánul. A kül- 
' öldieket meglepi a lakosság egykedvűsége. 
A japánok tudják, hogy könnyű szerrel 
győzni fognak.

Újabb hírek szerint a japán flotta el-



fogott két orosz postagőzöst, két keres 
k ed ohm hajót és két szállitóhajót.

Londonból táviratozzák, hogy a japán 
hajóhad Korea partvidékén 3 orosz száll! 
tógőzöst, a melyen 2000 erese iőny 
csapat igyekezett Koreába, elfogott

Szerdán február 10-én tették közzé a 
japán hivatalos lapban a császár felhívását 
az oroszokhoz. Ezen kiáltványban felszólítja 
a császár az orosz kereskedelmi hajók ka­
pitányait, hogy február 16-ig okvetlen hagy­
ják el Koreát, különben elkobozza hajóikat

Port-Arthur! körülzárták.
Port-Arthurt a szárazföldről is meg­

támadták már a japánok. Szerdán a 
vasúti vonalakat szétrombolták, a vá 
rosba vezető utakat és a magaslatoka 
16.000 japán katona megszállta. A ja 
pánok most azon fáradoznak, hogy a 
nagy ostromágyukat a magaslatokra 
fölhúzzák és onnan is löhessék a 
várost.

Port-Arthurt tehát teljesen körül 
zárták és még remény sincsen arra 
hogy három hét alatt a felmentő csa 
patok megérkezzenek. A város leg 
felebb két hétig tarthatja magát 
mert az élelmiszerek is fogytán van 
nak már.

Döntő ütközet Koreában.
Az orosz csapatok átlépték a Jalu fo 

lyót. A japánok Mazaphonál 36,000 embert 
szállítottak partra és sebesen menetelnek 
észak felé. Nagy orosz sereg, rrely a Jalu 
folyót állépte, dél felé menetel, Söul, Korea 
fővárosa irányába. Előreláthatólag Söul kö 
rül fog találkozni az orosz sereg a ja 
pánokkal s ez lesz az első nagy szárazföldi 
ütközet, amely talán a háború sorsát fogja 
eldönteni.

Japán további tervei.
Tokióból táviratozzák, hogy a mi­

it iszlertanács folyton együtt van. Báró 
Kaneko New-Yorkba, báró Sukemazu 
Londonba utazott diplomácziai misz- 
szióval.

Ez alighanem azt jelenti, hogy 
Japán Anglia és az Egyesült-Államok 
előzetes beleegyezését akarja kieszkö­
zölni, hogy Koreáéi és Port-Arthurt 
anektálhassa, mig Mandsuriát Kina 
számára biztosíthassa.

Előreláthatólag mindkét állam bele 
fog ebbe egyezni, mert az oroszok 
mohó terjeszkedését és kapzsiságát eddig 
is rossz szemmel nézték.

Az orosz és japán alattvalók.
Pétervárt hivatalosan köztudomásra hoz­

ták, hogy az orosz alattvalók, valamint a 
japáni orosz misszió és orosz konzulátus 
épületeit a háború idejére Francziaor- 
szágra bízták. Az Oroszországban élő japán 
alattvalók érdekeinek védelmét Japán hiva­
talos jelentése szerint az Egyesült Államok 
szentpétervári nagykövetére bizta.

Ez a legszebb bizonyítéka azon korábbi 
hírünknek, hogy Oroszország csakis Franczia- 
országra számíthat világháború esetén, ellen­
ben Japán mögött állanak Anglia és az 
, ^yeshlt Államok. A hadakozó felek ugyanis 
háború esetén az ellenséges területen tal lóz­
ódé alattvalóik védelmét a legbarátságosabb 

va8Y a szövetséges hatalomra szokták bízni.
Vasút a Bajkál-tó felett.

Az oroszok kétségbeesetten eről­
ködnek, hogy csapataikat a hareztérre
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szállítsák, A szibériai vasútvonalon 
a közlekedés napok óta szünetel. 
Irtózatos hózivatarok temették el a va­
súti pályát, sőt az őrházakat és az 
állomásokat is, úgy hogy a hómező­
kön azt sem tudják megállapítani, 
meite vezet a vasút. Az óriási vonal 
mentén mintegy 200.000 munkás dol­
gozik, hogy a vonalat szabaddá tegye, 
de a hiábavaló munkával fölhagytak’ 
mert a folytonos havazás és az irtó­
zatos hófúvások ellen küzdeni lehetetlen.

Az orosz hadvezetöség kétségbe 
van esve, mert a Mandsuriába rendelt 
csapatokat sem tudja élelmezni és az 
a veszedelem fenyegeti, hogy éhen
pusztul el a derék had, mielőtt a ja 
pánokkal megütközhetett volna.

Hogy ez meg ne történhessen, 
Dél-oroszországból Szibéria déli részén 
át akarják élelmezni a csapataikat. 
Ezért a czár elrendelte, hogy a Baj- 
káltóra, amely befagyott, síneket 
rakjanak. A tengernek is beillő óriási 
tavat másfél méter vastag jég borítja, 
tehát elbírja a legterhesebb vonatokat 
is. A vállalkozóknak íebruár 25-ig 
adtak haladékot. Minden napi ké­
sedelemért 30.000 rubelt kelI fizet­
niük, ha el nem készülnek a munká­
val. Az oroszok remélik, hogy április 
közepéig a Bajkál-tó jégpánczélja el­
bírja a csapat és élelmiszereket szál­
lító vonatokat, azután pedig gözkom- 
pokon szállítják át a vonatokat.

Szibériában igen szigorú és ke­
mény a tél, úgy hogy remény sincs 
rá, hogy a vasútvonalat május közepe 
előtt szabaddá tegyék.

Kina is támad.

debreczeni független újság

ÚJDONSÁGOK.
1 IZ Iatentiextelet a gör. kath. há-

V*™®1. A gör. kuth. egyház ma (csü­
törtökön) ünnepli három nagy szentjének : 
nagy Bazil, Gergely és aranyszáju sz. Já­
nosnak emlékünnepét, mely alkalomból a 
helybeli gör. kath. kápolnában az istentisz» 
teletek sorrendje a következő : 6 órakor 
reggeli istentisztelet, délelőtt 9 órakor sz, 
mise, délután 4 órakor vecsernye, utána sz 
olvasó.

Tienesinből táviratozzák Londonba, 
hogy a kínai irregularis csapatok betörtek 
Mandsuriába és megtámadták az orosz élő- 
csapatokat.

Pekingből táviratozzák, hogy az öz­
vegy kínai császárné udvarával az ország 
belsejébe menekült.

Kínában önkéntes csapatok alakulnak, 
amelyek japán tisztek vezetése alatt betörnek 
az orosz területekre.

Ki a japán fővezér ?
Tokióból táviratozzák, hogy a japánok 

összes hadműveleteit maga a rnikádó, a ja­
pán császár intézi, aki kora hajnaltól késő 
éjszakáig talpon van a legfőbb állam tanács­
osai. A rnikádó kitűnő hadvezér, a Kina el­
leni háborút is az ő utasításai alapjáu nyer­
ték meg.

Megsérült japán hajó.
Port-Arthur ostrománál tegnap a „Java“ 

nevű japán czirkáló hajó megsérült. Az orosz 
erődből lőttek rá es a lövés a gépezetét is 
megsértette. A japánok egyébként elfogták 
a „Jekuterinol“ szállitóhajót, az „Argu“ 
czirkálót.

Londonban az a vélemény, hogy a ja­
pánok az egész orosz hajóhadat elfog 
ják és Port-Arthur két hétnél tovább nem 
tarthatja magát.

Japánban is, Oroszországban is kihir­
dették a hadi állapotot.

Alexejev és Kuropatkin.
Csifuba érkezett orosz tisztek elkese­

redetten beszéltek Alexejev tengernagy 
erélytelenségéről. A fővezér eiét Kuropatkin 
veszi át tőle, aki Plevnánál az orosz-török 
háborúban is kitüntette magát.

Diszebéd Degenfeld gróf tisz­teletére. Már említettük Degenfeld 
József grófnak, mint a tiszántúli ev., 
ref., egyházkerület főgondnokának, azon 
nagyjelentőségű, eseményt képező el­
határozását, hogy pár hónapra kimegy 
Amerikába a kivándorolt, ott megtele­
pedett magyar reformátusok sorsa felöl 
intézkedni, a kivándorlókat lelki ka­
pocscsal a hazai földhöz, a hazai egy­
házhoz kötni. Ugyanis az amerikai ma­
gyar református papok és hívek segít­
ségével a tiszántúli kerülethez még egy 
egyházmegyét akar szervezni a tenge­
rentúl, a mely amerikai egyházmegyé­
nek a püspöke a debreczeni püspök 
lesz. Látni való tehát, hogy nemcsak 
a református egyház szempontjából 
hanem a magyarság szempontjából is 
nagyjelentőségű és nagy horderejű a 

i Degenfeld József gróf elhatározása és 
törekvése. Érthető tehát az a nagy 

j figyelem és érdeklődés, a inelyet a De- 
! genfeld gróf elhatározása országosan 
i gerjesztett és mely alkalomból, mint 
; értesülünk, tisztelői diszebédet is ren­
deznek a tiszteletére. Ezt a diszebédet 
márczius 12-én tartják meg, mielőtt 
Degenfeld József Amerikába utazik.

A zenede által a debreczeni egya- 
tem s a Zenede tanári segélyalap javára 
rendezendő hangversenyekre még le nem 
foglalt bérletjegyek előjegyzésének határide­
jét a rendezőbizottság e hó 14-ig meghosz- 
szabbitolta s az első hangverseny — a bai- 
ludai estély — előadására 1. bó 28-át tűzte ki.

— Jóváhagyás. A belügyi kormány 
jóváhagyta Debreczeu város azon szabály­
rendeletét, amelyet a 15 éven aluli gyer­
mekek korcsmazása ellen alkotott.

— Biró Lajos szabad előadása.
Mind közelebb-közelebh esik a nap, a 
melyen Biró Lajost, világhírű tudós 
hazánkfiát Debreczenhen fogadhatjuk.
A debreczeni egyetem hajdumegyei és 
debreczeni városi nagybizottsága és a 
„Csokonai-kör“ által közösen rendezett 
tudományos előadását f. hó 21-dikén 
tartja meg Biró Lajos. Ezen ünnepség 
előkészítésén buzgón fáradozik a Kom- 
lóssy Arthur elnök vezetésével kikül­
dött rendező bizottság, a melynek tag­
jai : Balogh Ferencz, Bernáth Elemér, 
Boldizsár Kálmán dr., Dobieczky Sán­
dor, Dóczy Gedeon, Erdős József dr., 
Eröss Lajos, Fazekas Sándor, Hamar 
László, Harsányt Pál, Karai Sándor, 
Kardos Albert dr., Kerpely Kálmán, 
Iíomlóssy Dezső, Koncz Ákos, Lengyel 
Imre, Nemes Kálmán, Oláh Károly, 
Orosz István, Sárváry Lörincz, Sesz- 
tma Jenő, Sinka Sándor, Szántó Sá-
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í:

muel dr., Szojka Gyula, Könyves Tóth 
Kálmán, Tüdős János dr., Várady Ká­
roly, Vecsey Imre, Zádor Lajos és Fe- 
renczy Gyula dr„ mint jegyző. A ki­
bocsátott meghívó igy hangzik :

„Meghívó a debreczeni egyetem javára 
Bíró Lajos tudós hazánkfia által 1904. évi 
február hó 21-én azaz vasárnap délután o 
órakor Debreczenben, az Arany-Bika szál­
loda dísztermében természetrajzi mutatvá­
nyokkal egybekötve tartandó szabad elő­
adásra. Debreczen, 1904 február hó. A ren 
dezö bizottság. Belépti-dijak : Páholy-jegy.
10 korona. Számozott ülőhely : 2 kor. Álló­
hely : 1 kor. Tanuló jegy : 50 fillér. Páholy^ 
jegyek Zádor Lajos ur kereskedésében, egyéb 
jegyek pedig Tóth Béla ur piacz-utczai gyógy- 
szertárában és az előadás délutánján a dísz­
terem előcsarnokában levő pénztárnál vált­
hatók. Az előadás tiszta jövedelme a deb­
reczeni egyetem javára tordittatik és Biio 
Lajos alapítvány czimet viselendi. E nemes 
czélra való tekintetből felülfizotéseket köszö­
nettel fogadunk és azokat nyilvánosan nyug­
tázzuk.“ Maga a műsor pedig a következő :

1. Hymnusz. Mácsav Sándor karnagy 
vezetése mellett előadja : a főiskolai énekkar.

2. Elnöki megnyitó : Komlóssv Art­
hur rendező bizottsági elnöktől.

3. Szabad előadás, természetrajzi mu­
tatványokkal, ausztráliai utazása és tudomá­
nyos tapasztalatairól Biró Lajos tudós ha­
zánkfiától.

4. Záróbeszéd : Ferenczy Gyula dr., 
a rendező bizottság jegyzőjétől. Az előadás 
befejezése után a Bika-szálloda éttermében 
társasvacsora; étkezés étlap szerint.

— Az uj piacai rend. A városnak 
a vásárok és nyílt piaczok tartására vonat­
kozó szabályrendelete a jövő hó 3-án lép 
életbe. A szabályrendelet nyomtatásban is 
megjelent.

— Egy képviselő névmagyaro­
sítása. A hivatalos lap legújabb száma igen 
érdekes névváltoztatási hirt közöl. A belügy" 
miniszter engedélyével ugyanis dr. Reich 
Aladár, a bajaiak fiatal ellenzéki képviselője 
idegen vezetéknevét „ Rajk“-ra _ változtatta.

— Gyűlés a püspöknél. Az ev. ref. 
egyházi iskolák építtető bizottsága f. hó 
13 án, délelőtt 11 órakor ülést tart Kiss 
Áron püspök lakásán.

— Házasságkötés. Szerdán özv. 
Scbvartz Mórnó, szül. Rozenzweig Laura 
(Rózsa Lajos ismert kereskedő nővére) Son- 
nenrotb Bernáthtal Nagyváradról házasságra 
lépett.

— Alapítvány a múzeumra, a
debreczeni múzeum számára értékes 
gyűjteményt ajándékozott Löfkovils 
Ártnur ékszerész, aki a muzeum ezél- 
jaira ötezer koronás alapítványt is tett, 
amelyet 500 koronás évi részletekben 
fizet be. A muzeum létesítése már a 
közel jövőben valóra fog válni és épen 

. ezért a városi tanács kérdést intézett 
az alapítóhoz, hogy alapítványát föl­
használhatja-e a muzeum belső beren­
dezésének költségeire. Az alapitó bele­
egyezését adta, de oly kikötéssel, hogy 
a múzeumok országos felügyelő bizott­
ságának utasításai szerint készüljön a 
belső berendezés.

— Az első temetkezési egylet 
bálja. A „Debreczeni Első Temetkezési 
Egylet mint Szövetkezet“ tisztikara s választ­
mánya 1904. évi február hó 13 án azaz 
szombaton, a Csapó-utczán levő „Korona“ 
vendéglő táneztermében az egylet pénztárá­
nak gyarapítására rendezendő bar its ágos 
tánezvigalmat tart. Belépti dij személyen­
ként 1 korona. Családjegy 3 személyre 2 k#-

rona 50 fillér. Jegyek előre válthatók : Az 
egyleti pénztárban Piacz utcza Bika-szállo­
dával szemben Varjassy Gyula kosárkoto 
üzletében, dr. Király Péter ügyvédi irodában 
Piacz-utcza 46.. Kánya Lajos igazgatóná 
Csapó-kert I. járás, Iklódy János igazgatónál 
Morgó-u. 25., Vitárius Béla kötszerész üz­
letében Főtér, Bádogos-u. 1. sz. Vertossy 
János egyleti eljárónál és este a pénztárnál. 
Kezdete este 8 órakor. Felülfizetések köszö­
nettel fogadtatnak s hirlapilag nyugtáztatnak. 
Esetleges egyleti beiratkozásokat a pénztar 
elfogad. A rendezőség tagjai : Lovag Dobi- 
eczki Sándor országgyűlési képviselő, egy­
leti védnök s diszelnök. Kónya Lajos igaz­
gató, Varjassy Gyula pénztárnok, Dr. Király 
Peter ügyész, Vida Miklós ellenőr, Iklody 
János igazgató Németh Gábor balgazda (czi- 
gánybiró.) Bálbizottság (választmány) Schaff 
János, Ács Miklós id. Oláh György, Vibirál 
János Szathmári Fercncz Hann Dezső, Hor­
váth Imre, Réthi György, Fröhlich Dániel, 
Bézi Sándor, Kardos Imre, Márkus Jenő, 
Munkás József, Vántsa György, Erdei And­
rás, Nádasdi József, Feiger Bertalan, Dóm­
ján Lajos, 100-as rendező-bizottság tagjai : 
Ács Imre, Ács Miklós, Bagdács János, Ba- 
lajti Elek, Bálái Sándor, Balogh Ferencz, 
Balogh István, Balogh Miklós, Balogh Péter, 
Balogh Sándor, Bartha János, Bereczki Bá­
lint, Csabai András, Csathó János, Csonka 
György, Csonka Károly, Csáti János, Csóti 
János, Dekmár Károly, Erdei Ferencz, Er­
dei Gábor, F-ragó István, Farkas Mihály. 
Fodor András, Fuksz János, Fülöp János, 
Gebei Sándor, Geréb I Iván, Gombos István 
Gróf Lajos, Gyügyei Viktor, Gúlácsi Mihály, 
Gulyás Károly, Gulyás Sándor, Ilyés János, 
Iván Mihály. Harm Dezső, Harangozó István 
Harsányi Mihály, Horváth István, Horváth 
József, Horváth József, Kádár Lajos, Kabui 
József, Kálmánchey Lajos, Karpuli Péter, 
Katona Mihály, Katona Károly, Keller Ká­
roly. Király János id. Király Lajos, Kiss 
András, Kis József, Korom Gábor, Kovács 
István, Kovács János, Kovács József, Kupecz 
Mihály, Ladányi György, Latinka János, 
László András, Madarassi József, Mihály, 
Marozsán Gy. Matontik Demeter, Mencze Alb. 
Mészáros Pál, Mohácsi József, MózesMihály, 
Nagy Károly, Nagy Lajos, Nagy Károly,Nagy 
János, Nagy Péter, Nagy Sándor, Pató Mik­
lós, Pardus Mihály, Péntek Ferencz, Péter 
János, Petrisin János, Pinczős Mihály, Por­
csin Mihály, Reményik Sándor, Révész Mi­
hály, Sarkadi István, Schaff Vilmos, H. Sinay 
Sámuel, Szabó Bálint, Szabó Károly, Szabó 
István, Szabó János, Szegedi Imre, Szekeres 
András, Szőke Károly, Ullmann Károly, Varga 
Ferencz, Varga István, Varjas András, Zárkái 
Dániel. Tánczrendezők: Schaff Ferencz és 
Moskovszky András. Ételekről és italokról 
Zech József jóhirnevü vendéglős gondos­
kodik.

— Az irodalmi cBÜtörtök-esték.
A r. kath. főgimnázium dísztermében rende­
zett csütörtöki felolvasó és hangverseny-estek 
nem mondtak — csütörtököt. Ellenkezőleg : 
olyan nagy, szép és hálás közönséget t°rem- 
leltek, hogy nagyon szűknek bizonyult a kath. 
főgimnázium díszterme, amely nemcsak szo­
rongásig megtelt ismét hanem még a folyo­
sója is. Az este is legalább százan nem fér­
tek a leiembe. A rendezőség változatos és 
gazdag műsorral kedveskedett a túlnyomó 
részt hölgyekből álló hallgatóságnak. Leg­
először a műsor hangverseny részét kell ki­
emelnünk, amely igazán nagy műélvezetet 
nyújtóit. Pompásan hegedült Fábián Margit 
kisasszony, akit Hoffman Margitka kisért 
zongorán, gyönyörűen énekelt Zivuska Irén 
kisasszony is, akit Jó/m J. kisért zongorán. 
Ifjú Wolufka Nándor trombitán adott elő

szép kuruez nótákat Húsz Lajos zongora- 
kisérete mellett. Nagy és általános derültsé­
get keltett Mihalovits Jenő humoreszkje a 
kék szilváról, amelyet Frank Zoltán derék 
hirlapirótársunk olvasott föl. Sziporka bará­
tunk igen ügyes felolvasónak bizonyult. Ib- 
rányi Miklós pedig Rákócziról irt tartalmas 
tanulmányával keltett méltó érdeklődést. Az 
irodalmi csütörtök estéknek lesz folytatása is, 
csak az a kár, hogy a terem nem képes 
befogadni a hallgatóság nagy számát.

— Elhalasztott közgyűlés. A deb­
reczeni szállodások, vendéglősök, kávésok 
stb. ipartársulatának tegnap délutánra hir­
detett közgyűlése közbejött akadályok miatt 
elmaradt s a közgyűlés határideje február 
18-ának délután lh 4 órájára tűzetett ki. 
Ezt megelőzőleg délután 3 órakor választ­
mányi ülés lesz.

— Váltóhamisitó úrasszony, a
lejtőre vitte a nyomorúság Gyürky 
Lajosnét, a kinek a férje vasúti tiszt­
viselő volt Debreczenben, mígnem pár 
év előtt elmebajba esett. Az úri asz- 
szony szűkös helyzetében váltóhami­
sításokra vetemedett. Már több hamis 
váltót sikerült elhelyeznie, amikor raj­
taérték. Az ipar és hereskedelmi bank­
nál akarta értékesíteni újabb, 250 
koronáról szóló hamis váltóját, de rajta­
veszett. A rendőrség a lejtőre tévedt 
uriasszonyt letartóztatta, aki sírva is­
merte be bűnét. Az ügyét áttették az 
ügyészséghez.

— Tanképesitö vizsgák. A kolle 
giumban a tavaszi tanképesitö vizsgák ápri­
lis hó 24, 25 és 26 napjain tartatnak meg.

— A hitközségi titkár halála.
Lippe Ármin, a debreczeni orth. izr. hitköz­
ség volt érdemes titkára tegnap reggel 62 
éves korában szivszélhüdésben elhunyt. Asth­
ma gyötörte régen az öreg urat s annak 
komplikácziói okozták halálát i~. Az elhunyt­
ban Lippe József tanitó testvérét, dr. Lippe 
Zsigmond ügyvédjelölt és Jenő joghallgató 
édesapjukat^ gyászolják.

— Őrmesterek bálja. A 39-dik 
gyalogezred egyike a legtisztább, a legtör- 
zsökösebb magyar ezredeknek. Ennek a de­
rék ezrednek az őrmesterei február hó 13-án, 
a pavilion, igazi nevén Kossutli-kaszúrnya 
sorozó helyiségének e czélra diszitett összes 
termeiben zártkörű tánczestélyt rendeznek. 
A hadfiak balja este 8 ó akor kezdődik, a 
meghivó-jogy szolgál belépti-jegyül is.

— Az enyves kezű cseléd. A ren 
dőrség letartóztatta Kökény esdi Mari cse­
lédet, aki a gazdáját és cselédtársát meg­
lopta.

— Álarczos bál. A farsang ezen 
legeredetibb, érdekes mulatsága a „Korona“ 
czimü táneztoreinben és összes helyiségeiben 
rendezendő zártkörű nagy álarczos, jelme­
zes bohóczestély lesz, Schaf János, ajónevü 
debreczeni tánezmester rendezi számos tagú 
rendezőséggel. F. hó 14-én tartják meg. 
Belépti-dij : (Szeinélyenkint értve) ifjaknak 
75 régi kr&jczár, hölgyeknek 1 kor. 50 
fillér, szüléknek 150 fillér, álarezosoknak 7o 
fél garas. Kezdete este 7 óra 31 perczkor. 
Vége a mikor jól esik. A jelmezek közve­
títését elvállalja Lendvay Ödönné, a ki a Ho- 
mok-uteza 115. szám alatt lakik.

— „ÜJ bokréta“. A mi poétáink: Baja 
Mihály, Gulyás József, Gyökössy Endre, 
Madai Gyula, Oláh Gábor, mint már jelez­
tük is „Uj bokréta“ czimü magyar dalos 
kötetet adnak ki. A szép tehetségű, minden



1904. február 12

izről-izre magyar poétáknak ezen legújabb 
müvét is igaz szeretettel ajánljuk olvasóink­
nak, az irodalom minden barátjainak jóindu­
latába. Az igazi tehetséget kötelességünk tá­
mogatni, hisz az igazi tehetség oly ritka. 
Miglen itt egyszerre öt tüzlelkü ifjú jelent­
kezik, akik felhívást bocsátottak ki az elő­
fizetésre. így hangzik :

Ide s tova három eszjendeje annak, 
hogy Bokréta' czimü első verses könyvünk 
megjelent s most újra öten fogtunk kezet, 
mint változhatatlan jó barátok, hogy aman 
nak jó szívvel való fogadása után Uj bok- 
rétá t kössünk magyaros dalokból. Akik is­
méi ik első könyvünket, azok előtt nem fo- 
gadkozunk nagyszavu Ígéretekkel, de ötenk 
szivét dobogtatja meg a vágy: vajha e má­
sodik könyvünkben az előbbinél szebbet, 
jobbat nyújthatnánk, vajha fáradságunkat 
siker koronázná ! Akik pedig nem ismernek, 
azokhoz és mindenekhez i^y szólunk : ha 
magyar hazánkban magyar énekesnek szives 
dalolását jó lélekkel hallják: hajtsák fülüket 
szájunk beszédére, talán nem csalatkoznak. 
Újabb dolgainkban segedelmet nyújt a deb- 
reczeni „Csokonai-kür“ s ez a könyvünk az 
ő szárnyai alatt futja meg futását.

A kötet előfizetési ára : fűzve 1 ko­
rona, díszkőiéiben 2 korona. Kérjük a gyűj­
tőket, h így az előfizetési dijakat az ivekkel 
együtt legkésőbb február utolsó napjára küld­
jék Debreczenbe Madai Gyula czimére (Gön- 
czy-utcza 3. sz.)

Minden gyűjtőnek, ki tiz előfizetőt gyűjt, 
tiszteletpéldánynyal kedveskedünk.

A 300 oldalas kötet márezius 15-én je­
lenik meg.

Budapest, 1904. január havában. Baja 
Mihály, Gulyás József, Gyökössy Endre, Ma­
dai Gyula, Oláh Gábor.

x Az influenza feltűnésekor — kö­
rülbelül 10 év előtt — divatbetegségnek 
látszott és nevettek rajta. Idővel azonban ezt 
a kéretlen vendéget alattomos és veszélyes 
nek kellett megismernünk. Veszélyes külö­
nösen ama utóbajok végett, melyekkel jár. 
Ezen utóbajok legrosszabbika a légutak és 
légzőszervek tartós hurutja, mely gyakran 
súlyos tüdőbajja fejlődik. Ajánlatos tehát 
minden hurutnál, mely az influenzából fej­
lődik, oly szert használni, mely minden 
hátrányos következményeknek elejét veszi. 
Ilynemű kiváló szer a „Sirolin“, kellemes 
izü, jól emészthető és jótékony hatású syrup, 
melynek alapelemei Thioeol és narancshéj 
syrup. Ezen kitűnő gyógyprftparatum minden 
hurutnál fényesen beválik, mert a legrövi­
debb idő alatt megszünteti s igy nem eléggé 
ajánlható.

TÁVIRATOK.
Októberig benntartják a pót­

tartalékosokat.
Pitreich közös hadügyminiszter 

megdöbbentő rendeletet adott ki, mely­
nek fájdalmas viszhangja támad az 
ország minden részéből. Most lesznek 
csak igazi árvák a rendkívüli szolgá­
latra behívott póttartalékosok hozzátar­
tozói, az ezer és ezer kenvérkeresöjé- 
töl megfosztott szegény családok. Bécsi 
távirat szerint Pitreich közös hadügy­
miniszter elrendelte, hogy a mintegy 
36 ezer főnyi beparancsolt póttartalé­
kost október elsejéig minden körül­
mények között benntartják a tényleges 
szolgálatban. Akár soroznak, akár nem, 
a póttartalékosoknak bent kell marad­
tok, mert kiképzett katonákra van

debreczeni független ijjság. 7

szükség. A közös hadügyminiszter ezen 
átkozott parancsát a háborús helyzettel 
indokolja.

Tiszának szabad a vásár.
Most mái' Tiszti kapitánynak szabad u 

vásár ; mert mint Budapestről sürgönyzi a 
politikai munkatársunk, a közös hadügymi­
niszter rendeletével felülről adták kezébe az 
ütő kártyát. Az a kijelentés, hogy — még 
ha soroznak is — bentartják október else­
jéig a póttartalékosokat, nem mást jelent, 
minthogy Tiszának szabadkezet és időt en­
gedtek október elsejéig. Ez alatt a tisztelt 
házat neki tetsző és leikéhez férő eszközökkel 
törheti le, a magyarság vérét, vagyonát, függet­
lenségének utolsó rongyait áldozván oda 
Habsburgjának.

A búzaárak emelkedése.
A háború hire megzavarta a börzét. 

Nyargaltatja a piaczok ügynökeit. A búza­
ára naprói-napról emelkedik. Ma is 30— 50 
fillérrel emelkedett. A szegény ember seny- 
vi di meg ezt is. Drágább lesz a kenyér.^ 
Egy volt képviselő elfogadása.

Szabadkarói taviratozzák, hogy ott Hor­
váth Adum volt országgyűlési képviselőt, 
ki — Kecskemét városát több even kép­
viselte negyvennyolczas programmal, a 
Nemzeti szállodában elfoglak. Kecskemétre 
kisérik. Horváth Adám, ki jelenleg Kecske­
mét város főügyésze, sikkasztással van vá­
dolva. 60 év körüli tipikus alak. Lapszer­
kesztő és ügyvéd is volt és a gazdag alföldi 
város életében nagy szerepet játszott.

Japán önbizalom.
Hogy a japániak mennyire bíznak igaz 

ügyök diadalában, bizonyítja ezen bécsi táv­
irat, a mely szerint Makino bécsi japán 
nagykövetei reggeltől késő éjszakáik ostro­
molják a harczi szolgálatra ajánlkozó ma­
gyar, lengyel, német s a többi származású 
orvos növendékek, tartalékos tisztek, volt 
katonák. Makinó nagykövet idáig nem fo­
gadott el még egyetlen önkéntes ajánlkozót 
sem. Hálásan köszöni a japánok iránt tanú­
sított rokonszenvüket, de — úgymond — 
van Japánnak orvosa, katonája is elég El­
bánik Japán maga is az oroszokkal. Diada 
lát ilyen biztosra veszi a japán özbizalom.

E hírrel kapcsolatban megemlítjük, hogy 
Odesszából, Viunu japáni konzullal sok ja­
pán kereskedő és diák menekült Becsbe. 
Ezek a háború befejoztéig itt tartják fen 
magukat.

Szirahájg.

Aranyvirág. Csütörtökön este ismét 
Huszita és Martos darabját adták. Úgy lát­
szik, hogy a mi közönségünk is eléggé meg­
kedvelte, mert ismét telt házat vonzott. A 
szereplők most is igyekeztek a lehető leg­
jobbat nyújtani s Felhő Rózsi Aranyvirágja 
és Mezei Beppója sok tapsot provokált. Kü­
lönösen tetszett a közönségnek a „Kék ten­
ger partján“ kezdetű dal, mely immár a 
Bobkeringő vei versenyezik népszerűség dol­
gában. A kar azonban nem vágott mindég 
össze, különösen az újrázásoknál.

Péntek este Casanova regényes 
nagy operetle kerül szilire. Ber et 110 ik 
szám „B.“

Közgazdaság.
Debreczeni piaczi árak. A vásárfelügye-

lőség jelentése szerint az 1904. év február hő
8—9-ig megtartott heti vásárok árai a köve

kor. fitt. — kor. fill.
Búza 14 80 —• 15 —

Kétszeres 13 30 _ 13 40
Rozs 11 40 — 11 60
Árpa 10 20 _ 10 40
Zab 10 -- _ 10 20
Tengeri 9 00 — 9 80
Köles 8 — _

100 kg. kor. fill. kor. tilt.
Szalonna sós — -- -- _

, uj 120 — 124 —
Háj 130 — 140 —

Zsir 144 _ _
Kihizott sertés 110 — 110
Serlés hús 104 — 104 _
Széna 100 kg. 4 — 5 _

II. rendű 4 — 3 80
Ló felhajtatott 865 drb.
Elkelt 340
Szarvasmarha felh. 1640
Elkelt 730
Sertés felhajtatott 1390
Elkelt 941 "

*000000000000000

0 Saját termelésű {

l homoki ó fajborok
I leszállított árai:
§ 1 liter Kövidinka . 52 fillér 
01 „ Mustos fehér 60 „ 
o 1 „ Ezerjó . .70 „
§1 „ Rizling . .70 „

l Csanak Józsefnél
o DEBRECZENBEN. 9
*000000000000000*

Egy jó csésze tea kedvelők, kérj ttek mindenütt a 
világ legjobb és legfinomabb teáját

Indra tea
Melange a legfinomabb China, India és Ceylonból 

Valódi csak eredeti csomagban.
Főraktár Debreczenben Kontsek Gézánál.

Uj lisztraktár.
Tisztelettel tudomására ho-

»m zom a n. é. közönségnek, pékek-
■« nek és kenyérsütöknelc, — hogy 1
•H« főzelék-üzletemet kibővítettem és s

ti
9u az István gőzmalmi és saját

‘Cj

Mk<D
o>

őrlésű búza és kétszeres e*O
LISZTEKBŐL N9>

NÍO nagy raktárt rendeztem be, me- tóOi
lyeket a legolcsóbb napi árban £ifiifi árusítok, — továbbá mindennemű

'O fözelék-czikkeket, u. rn. : borsó, 8
O

*-H lencse, oab, rizs, köles, lekvár, BO60 burgonya Stb., a lehető leg-
e olcsóbban árusítok. EL

A n. é. t. közönség pártfogását 8-
ff

kérve, tisztelettel

FRIEDMANN LIPÓT
katona-élelmeztf.

000000000000000
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A tudomány-egyetem klinikája gyógyczélokra elfogadta és használja

A Kolozsvári (liti J.) Ásvány- és Gyógyszappangyár B. T.
gyártmányait

Vjxtj IÁ riudrfmáiiüfliV Kénszappan, Kénkálrány-, Kátrány-, Borax, Benzoe-, Chreolin-, Lanolin-, Iohtiol-, Fehérkátrány, Kénes fehérkátrány- 
Alldlu 5jdl Ulldlljultv Epe Salfcyl-, Nentral-gyermekszappan a bőr mindennemű rendel lennsaogei ellen a legnagyobb sikerrel használhatók

Különlegességünk a Szent László szappan . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . -..«u.
CltüOfllil rtuártrti a szab. Ásvány-. Hygiea-, Irodaszappanoknak, melynek festéket, zsírt, »lajat, vagy bárminemű foltot hideg vízben is 
VgJCUUl ßjful IUI azonnal eltávolíttatnak a kézről.

Kapható minden gyógyszertárban és még minden jobb füszerüzletben és illatszer üzletben.

Apró hirdetések.
10 szóig 40 fillér, azont'd minden szó 2 fillér. A 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze­

dett minden szó 4 fillér.
‘-«'»liar ?-rre>".v3e

A nagyérdemű közönséghez! — Á 
udvarban balra Stein Adolf raktár helyi­
ségében mindennemű bazár czikket és 
kék zománczedényeket minden elfogadható 
árban kiárusítanak naponta d. c. 8-tól 
12-ig d. u. 2-től 5 óráig. Csak rövid ideig 
tart már.

Házmester szükségeltetik májusra egy pár öreg 
ember mellé tiethlen-u. 46. sz. — Csinos 
lakás és 5 forint havi fizetésre. Rendőrök, 
hajdúk előnybe részesülnek.

Két SZOba botor és egész konyha berendezés 
elköltözés végett olcsón eladó. Értekez­
hetni Széchényi-u!cza 29. a második 
kásban.

a-

istálló 4 lóra, József kir. herczeg-utcza 
2. sz. a. minden órán kiadó. Értekezhetni 

Nagy András keztyüs üzletében Kistem- 
plombazár.

Amerikai Fhoto Email képek bármilyen fény­
képről. Brostü, Medaillon, kézelőgomb és 
nyakkendő-lü foglalatban. Művészileg festve. 
Olcsó ár! VámoserÖdön arczképfeslészeti 
müvállalat, Debreczen, Iiatvan-utcza 6. sz.

tSvájczi órák törvényes jellel Horváth 
óra művesnél Debreczen, Hatvan-ntcza
2. Javítások 2 évi jótállással, pon­
tosan szabályoz fali órákat is 24 óra 
alatt saját rendszerű szabályozó ké­
szülékkel.

Weiszenbacher-féle magyar cognac egyedül
valódi borpárlat olcsóbb és jobb a fran­
ciánál. Kapható Kontsek Gézánál.

Szakszerű munka mégis a legolcsóbb. Vil- 
lám mű berendezések kizárólag FÖLDVÁRI 
L. debreczeni első electro-mechanikus ké­
szít a legtartósabban Kossutii-utcza 1. szám 
az udvarban. Uj berendezéseknél másfél 
évi, javításoknál fél évi díjtalan rendbentar- 
tas, villamos műszerek, telefonok, villamos 

csengők felszerelése és villamos zseb- 
lámpák raktára. Villanyos házicsengők és 
telefonok Jókarban tartását évi három koro­

nától feljebb vállalom.

Telefon
168.

Szép bajusz nyerhető a hires Hajdúsági pedrő
használata által. DebrecZOnben kapható : i 
Tóth Béla gyógyszertárában, Böszörmény-1 
ben : Bernáth Miklós gyógyszertárában, va-1 
lammt a készítő GrÓSZ Nagy Ferencz gyógy­
szerésznél Hajdúszoboszlón. Egy doboz ára 
50 fillér.

SztlCS munkákat boák készítését gyorsan és 
jutányosán készít Rózsa szücsmühelye kis- 
templombuzár

Katona k< tisztítását párját 7 krért, 
báli keztyuk tisztítását párját 10 krért vál­
lalom, Póterfia-utcza 37.

Keresek május hó 1-ro két szoba és mellék- 
helyiségekből álló lakást, lehetőleg a 
Piaczhoz közel. Czimet a kiadóhivatal 
továbbit.

Popper Dávldné oki. szfilésznö lakása: Dob 
uw», Hatvan-ntcza 31. az udvarban.

E G HI v A s.

A „Polgári Takarék-és Segelyszövetkezet“
Debreczenben,

VII. évi rendes közgyűlését
1904. évi február hó 21-én d. e. 10 órakor

Haj(1 uvármegye székhazában tartja meg,
melyre a szövetkezet tagjai tisztelettel meghivatm.k.

Tárgysorozati
1. Közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítő 3 tag választása.
2 Igazgatósági jelentés a múlt üzletóv eredményéről.
3. Az 1903. évi mérleg és zárszámadások előterjesztése.
4. A felügyelő-bizottság jelentése, az igazgatóság, felügyelő-bizottság és fel­

számoló bizottság részére adandó feimentvény feletti határozahozatal.
5. Kilépő 5 igazgatósági tag helyének betöltése.
6. Három felügyelő bizottsági tag választása.
7. Öt felszámoló bizottsági tag választása.
8. Esetleges indítványok, melyek a közgyűlés előtt 8 nappal az igazgatóságnál 

Írásban beadandók.
Debreczen, 1904. január 28-án.

Hásó Gyula,
kir. tanácsos elnök.

Dr. Freund Jenő,
jogtanácsos, jegyző.

Magyar-belga
fémipargyár részvény-társaság 

I $ UI) A11E 8 T, VI., H ungá ria-k ömt.
KÜLÖNLEGESSÉGE:

Keakenyvágányu vasutak építése és szállítása.
Elvállalja : mezei, erdei, bánya- és iparvasutak nyomjelzését, épí­

tését és teljes felszerelését.
Szállít: legjobb minőségű Bessemeraczcl-síneket, szilárd és szállítható vágá­

nyokat, váltókat és forditókorongokat (keskeny és szabványos nyomtávban), 
bármily szerkezetű kocsikat fából és vasból, mozdonyokat, kerékpárokat, osap- 
ágyakat és mindennemű kocsialkatrészt, siklópályát, sodronypályát, egysinii
VASIltílt,

0
0

Rendkívül kedvezd fizetési feltételek mellett.
Költségelőirányzatokat és katalógusokat ingyen ad.

o T3«°” Buday Károly czn¥rász V
0 DEBRECZEN, Piacz-utcza 9. szám (Bika szálloda szomszédságában.)

yan. ^1 'F_Sym„a *• ^közönség b. tudomására hozni, hogy ezukrászdámban
naponta különböző friss sütemények (toj-zinnel töltve) és friss 
tea sütemények kaphatók.
I. Wignon, Kugler dessertek, Különféle Bonbonok LlquSrök, 

(PHosok), kis kalácsok, Kuglófok, fölvert tejszín 
friss Hasche és különböző újdonságok.

Vidéki mint helyi megrendelések pontosan eszközöltetnek, 
házhoz száll it okrent*6^',n *t^n7e*,ll^re fojtom rendeztem be s minden rendelményt

Becses pártfogását kórcin u n. é. közönségnek, kiváló tisztelettel

BUDAY KÁROLY ezukrász.
Saját készitményu pemetefű ezukorkáimat ajánlom.

l
lo
o
0

8
0

8
0
0
0

Nyomatott Hoffmann és Kmomét* ^«m-nyomdájában Dehmczonhen. h fftpostAval szemben.


